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Cuentas nacionales

PIBpy,

Produccion: Vaor delaProduccidon Bruta-Consumo

Intermedio, es decir,
VPB-CI
Ingreso. Remuneracion Asalariadost+Excedente de

Explotacion+Impuestos I ndirectos-
Subsidios+Depreciacion, es decir,

RA+EE+|1-S+D

Gasto: C+l+G+NX
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Gasto

s PIB,, —I1+S= PIB
s PIB,, -D=PIN,,,
s PIB,, +-TR= PNB,,

m Por |o tanto,
C+H+G+NX-11+S-D+-TR=PNN=IN
IN=C+S+ID-TG=IPD+ID-TG=IP-TG

Mishelle Segui ITAM, 2007

conomia



Puntos destacados

m El crecimiento economico se debe a crecimiento de
los factores (trabgo y capital) y alasmegoras de la
tecnologia

m El capital se acumuladebido al ahorroy ala
Inversion

m El nivel de produccion per capita alargo plazo
depende positivamente de latasa de ahorro y
negativamente de latasa de crecimiento de la
poblacion

m El modelo neoclasico de crecimiento sugiere que €

nivel de vida de |os paises pobres acabara
convergiendo con el de |los paises ricos
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m /Por qué tenemos mas ingreso gue nuestros
bisabuel 0s?

m /Por que los estadounidenses y 10s europeos eran
Mas ricos hace cien anos que |o que algunas
personas son hoy en paises pobres?

m /A quésedebe estas diferencias entre paisesy a
traves del tiempo?

m (/Quédeterminaranuestro nivel devidaen un
futuro?

m /Por qué Japon hacas acanzado a EUA?

— CONTABILIDAD DEL CRECIMIENTO Y
TEORIA DEL CRECIMIENTO

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia 11



m Lacontabilidad del crecimiento explica
gué parte del crecimiento de la produccion
total se debe alos diferentes factores de
produccion (L y K)

m Lateoria del crecimiento nos ayuda a
entender de qué manera las decisiones
economicas determinan la acumulacion de
factores de produccion, por ejemplo,
;como afecta latasa de ahorro actual a
futuro acervo de capital ?

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia



PIB per capita de 4 paises, 1820-1998
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Caracteristicas de lagrafica

m El crecimiento alargo plazo de EUA es notable-
su renta media se multiplicd por mas de 16 en €l
siglo XIX y XX

m Japon —moderadamente pobre antes de la 2GM -
se ha convertido en un pais rico, con casi igual
nivel de vida que EUA

m Larentade Noruegase hadisparado en los
ultimos 25 afnos

m Ghanaeramuy pobre hace 100 anos, y por falta
de crecimiento, sigue estando igual.

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia



El crecimiento econdmico es €l resulatdo de la
acumulacion de |l os factores de produccion
y del aumento de la productividad
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Contabilidad del crecimiento

m Laproductividad aumentadebido ala
mejora en latecnologiay de la capacidad
de mano de obra.

La funcion de produccion establece una
relacion cuantitativa entre los factores
de produccion y los niveles de
produccion

Y=AF(K,L) (1)
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m Entre mayores |os factores de produccion,
mayor serala produccion, es decir,
producto marginal del trabajo o PML y
el producto marginal del capital o PMK

son positivos

IEKL) S o pux = VL) 5
1L 1K

PML =

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia
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m Enlaecuacion (1) podemos ver que
estamos tratando con niveles. Sin embargo,
a veces es conveniente trabajar con tasas de

crecimiento.

m Por lo que vamos atransformar (1) en
terminos de tasas de crecimiento:

g=:1-q DLU e,DKu éDAn  (2)
d-0) THrE K d e

Ecuacion de 1a contabilidad del crecimiento

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economi
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m VY (1- q) son las participaciones del capital y del trabgo
en larenta

¢Como derivamos esa formula?

Dado que tenemos Y=AF(K,L), queremos ver cuanto variala
produccion s el trabajo cambiaen DL, el capital cambia
en DK y latecnologia cambiaen DA. Lavariacion dela
produccion seré&:

DY =|PML" DL|+|PMK " DK|+|F(K,L)" DA]

L uego dividimos ambos lados entre Y, y multiplicamos y
dividimos el primer término por L y el segundo por K

DYzéPML'L DLu ePMK K. DK eF(KL) DA
vy § v LHE v «kKHE v g )
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m  Notemos que estamos usando el supuesto de que la economia
es competitiva para obtener (2)

¢Como conluimos esto?

PMK K K Yo K
=puk - — =819 2 -
Y Y eKg Y

Porque el producto marginal de trabajo es|o que percibe un
trabajador en un mercado competitivo, por |o tanto PML=w
(salario real)

El pago total del trabajo es el salario multiplicado por la cantidad
de trabajo, wL. El pago total del trabajo como proporcion de
todos |os pagos (participacion del trabajo) esPML L/Y.
Recordemos por otra parte que (1- g) es la participacion del
trabao. Por lo tanto, juntando esto, obtenemos (3)

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia 11
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El trabajo y el capital contribuyen c¢/u con
una cantidad igual a sus tasas de crecimiento
multiplicadas por su participacion en la
renta

La tasa de mejora de la tecnologia,
denominada progreso técnico o crecimiento
de la productividad total de los factores

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia 11
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La tasa de crecimiento de la productividad
total de los factores es la cantidad en la
que aumentaria la produccion como
consecuencia de las mejoras de los
meétodos de produccion si no se alterara
la cantidad utilizada de ninguno de los
factores

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia 11
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Ejemplo

Suponer que:

m (=0,25, por lotanto (1- q) es 0,75

m L creceal2%

m Kcrecead%

m Acreceal,5%

¢Cual eslatasade crecimiento de la produccion?

% =[0,75" 0,012]+[0,25" 0,03]+[0,015]

Esde 3,15%

Mishelle Segui ITAM, 2007
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m Dado que hemos visto en los datos que la
participacion del trabajo respecto alarenta
es mayor gque para el capital, un aumento
del trabajo de 1% aumenta la produccion
mas gue un aumento del capital del 1%

m Dado gue las ponderaciones suman uno,
entonces un aumento del 1% en €l trabaoy
un aumento del 1% del capital, aumentan la
produccion en 1%

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia
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Funcidn de produccion Cobb-Douglas

¥ = Ao

m Enlapréctica se haobservado que estafuncion
aproxima bien alas economias

m Estaformafunciona describe de unamaneramaso
menos exacta la economiay es muy facil de usar
algebraicamente.

m Por gemplo,

PMK = 0AK* L1 = 94(£)" = 0

L
K

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia 11
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m Lafuncion Cobb-Douglastienela
propiedad de que cumple con los
rendimientos constantes a escala (RCE)

m RCE significaque sl todos los factores
aumentan en la misma produccion, la

proporcion, es decir,
Y=AF( K,| L)=l AF(K,L)=l Y

rendimientos a escala son mas 0 menos
constantes

produccion aumentara también en lamisma

m Laevidenciaempiricaha mostrado que los

Mishelle Segui ITAM, 2007
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Propiedades principales dela C-D

1. A mas K, mas produccion.

2. A mas N, mas produccion.

3. S K =0, Y=0.

4. S L=0, Y=0.

5. Laley de los rendimientos decrecientes paralos 2

factores. a medida que aumenta cada factor, su
contribucion ala produccion va disminuyendo.

Por e‘lernplo’ Y _ AK 0255075

Mishelle Segui ITAM, 2007
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Contabilidad del crecimiento de la produccion
per capita

m Lo guereamente nos interesaeslarentade una
persona media, no tanto cudl eslarentadela
nacion. Es decir, que nos interesa el PIB per
capita
¢Por qué nos interesa esto?

Por ejemplo, Suiza se considera un paisrico,
mientras que la India es un pais mas o menos
pobre, apesar de que €l PIB indio esmas alto

m Por lotanto, lo que nos interesano es solo e
pienestar total, sino € individual también

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia 11
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Notacion

S _ K
Y =70 k_L

m Por |o tanto, tenemos

A¥ _ &y . AL
Y y L
AK _ Ae , AL
K Bt i

Mishelle Segui

ITAM,

2007
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Reescribiendo |a ecuacion de contabilidad del
crecimiento en términos per capita, tenemos.

Ay 0Lk | A4 (4)
y kA4
El nimero de maguinas por trabaador, k&, tambien
se lellamarelacion capital-trabgo
La ecuacion (4) sugiere gue un aumento del 1%

de la cantidad de capital de que dispone cada
traba ador elevala produccion per capitaen %

Recordemosque 0£qg £1

Mishelle Segui ITAM, 2007 Economia 11
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Convergencia de EUA y Japon despueés de la 2GM

Convergencia es el proceso por el cual una economia
alcanza a otra en términos de niveles

Tasas anuales de crecimiento

PIB per capita Capital per capita
EUA |Japon | Diferencia | EUA Japon | Diferencia
1950-1973 (2,42 [801 |5,59 2,48 6,92 [4,44
1973-1992 1,38 |3,03 |1,65 2,89 6,38 | 3,49
1950-1992 1,95 |5,73 |3,78 2,66 6,67 |4,01

Mishelle Segui

ITAM, 2007
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m Visto € andlisisde latabla, veamos |os hechos
historicos.

m Durante los primero anos posteriores ala 2GM,
Japon importd mucha tecnol ogia occidental

m Partiendo de un nivel tecnoldgico mas bajo, pudo
conseguir una enorme cantidad de crecimiento
debido ala*recuperacion del desfase
tecnologico”. Actualmente latransferencia es méas
bilateral, por o que las diferencias ya no son tan
grandes respecto al crecimiento de latecnologia

—> Aungue laacumulacion del capital no es €
unico determinante del PIB, juega un papel MUY
Importante
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